

# 让有德者有得

## 为宋文武申报“蚌埠好人”工作已启动

本报讯(融媒体记者 陈瑶)最近几天,怀远一中宋文武老师生前默默帮助多名困难学生的事迹在全网传播开来,浓浓大爱传递珠城大街小巷。大家受到宋老师善心的感召,纷纷以实际行动向宋老师表达敬意和缅怀,想用爱心回报爱心。

1月19日,宋文武老师突发脑溢血抢救无效去世,一时间,天南海北的学生们纷纷赶回家乡吊唁宋老师。灵堂前,学生们哭成一片怀念恩师的场景令许多人动容,宋老师多年来一直默默帮助困难学生的“秘密”此时才被揭开。

爱出者爱返,宋老师的家庭情况并不理想,很多人获知信息后,纷纷表示想向宋老师家捐款。网友“蚌埠住了吗”在留言区说:“母校宋文武老师,两袖清

风,家里有患病多年的儿子,希望媒体多关注,给母子俩生活上提供援助。”网友“仔仔妈妈17”说:“儿子没有劳动能力,老婆也没有稳定工作,在这种情况下还能用补贴帮助孩子们,真不是一般善良。这是有大爱的人。”网友“万物生枫叶路”认为,“希望能登上今年的《感动中国》,成为‘安徽好人’。”

昨天下午,记者从市文明办获悉,目前,怀远县文明办开始搜集、整理宋老师生前的事迹材料,启动为宋老师参评“蚌埠好人”的工作。

“评选、礼遇大家身边看得见、摸得着、学得到的模范典型,在全市营造‘尊崇好人、礼遇好人、学习好人、争当好人’的浓厚氛围,是我们义不容辞的职责,宋老师的事迹令人感动,我们会

积极为其申报。”市文明办相关工作人员介绍,县文明办提交申报材料后,市文明办组织评审组召开2月“蚌埠好人”评审会,评审组会在充分调查、核实材料、综合考量后,评选出本月“蚌埠好人”。

除了荣誉上的礼遇,很多人也实实在在为宋老师做事。宋文武的堂弟宋家刚告诉记者,最近,陆续有人主动登门拜访宋文武的妻儿,送上慰问金、捐款。还有网友联系本报记者或在网络平台留言,希望媒体公布宋老师家属的账户,直接给宋老师一家捐款、转账,但这些都曾被宋老师的家属婉拒了。宋文武的妻子徐进芳说:“眼下家里的日子还过得去,就不想给大家添麻烦了。”

宋家刚说,堂兄生前一直帮助别人,两袖清风,为人师表,嫂子虽然只是打零工,收入很微薄,但也心地善良、单纯,从不愿麻烦别人。

目前,怀远县教育局已经承诺要为宋文武老师的家人解决实际困难,帮助他的妻子找到合适的工作,对他的家庭进行经济方面的帮助,并且要将宋老师生前的文学作品集结成册出版,在教育系统内大力弘扬宋老师无私奉献的精神。

宋文武老师是一个生活在我们身边的普通人,他以实际行动诠释着爱岗敬业、无私奉献、助人为乐的精神,在平凡的生活里做出了不平凡的事迹,一个人带动一群人,让正能量无限传递,展示了“好人之城”的城市品格。

## 我市一科室获国家级殊荣



市场监管热点扫描 主办单位:蚌埠市市场监督管理局 蚌埠日报社

本报讯(融媒体记者 何沛)记者从市市场监管局了解到,近日,国家市场监督管理总局发文通报表扬“产品质量安全监管保障贡献突出集体”,市市场监管局产品质量安全监管管理科成功入选。

近年来,市市场监管局结合本地实际,积极开展检查督查,大力推进各类专项整治,严厉打击各类质量违法行为,有力提升全市产品质量安全水平。在北京冬奥会、冬残奥会召开之际,市政府成立工作专班,市场监管部门专门驻厂24小时监管,指导监督安徽丰原集团圆满完成北京冬奥会、冬残奥会2大类产品3000多件一次性餐具保障任务。2022年,市市场监管局在全省率先推出产品质量安全“你点我查”活动,广泛征求意见,科学合理设置抽检

品种,将131个产品列入年度监督抽查计划,开展市级产品质量监督抽查1512批次,发现不合格产品69批次,对不合格产品,均按规定立案调查、监督整改、现场复查、线索移送等后续处理工作,形成闭环监管。创新开展产品质量安全风险信息监测试点工作,建成全省首个市级产品质量安全风险信息监测中心。面向高校、科研院所、高新技术企业、技术机构和社会组织遴选技术专家28位,组建产品质量安全风险监测与突发事件应急处置、技术帮扶、证后监管三个专家库。帮扶企业54家,开出“质量药方”54张,指导8家企业申报生产许可证项目,企业生产条件、质量意识明显提高,产品质量显著提升。

市市场监督管理局将紧扣“大市场、大质量、大监管”工作理念,逐步构建以风险监测为导向、以安全评估为基础、以信用监管为依托、以智慧监管为支撑的新型产品质量安全监管机制,聚焦重点领域,突出关键环节,坚持问题导向,狠抓排查整改,全面推动产品质量安全监管治理体系和治理能力现代化,助力全市经济社会高质量发展。

## 暖民心 见行动

# 聚焦学得了 着眼学得好

### ——我市织密织细四级老年教育体系服务网络,老年学校新增学员6.73万人

蚌埠融媒体记者 周芳林 通讯员 项立叶 文/图

“如今,我的退休生活丰富多彩,用孩子们的话说就是‘老樊,您真忙啊!’”龙子湖区大桥社区70岁的居民樊建华做出来的红烧牛肉还未出锅,香味就已经飘散开来,“老樊”的好手艺得益于“老有所学”暖心行动。他说,老有所养解决之后,老年人都想着追求“精神高地”。

去年,大桥社区邀请专业大厨对居民进行培训,大家学到了不少知识。经过一段时间的实践,居民们纷纷表示,厨艺有了不小的提升。随后,社区又举办了“老有所学”徽菜烹饪大赛,老伙计们一边“做菜”,一边拉家常,通过厨艺交流,也增强了健康饮食的意识。“每个家庭都有老人,每个人都要老去,如何让老年人精神愉悦,感受到快乐?”大桥社区负责人张梅告诉记者,学厨艺、打太极拳、写字、画画……“老有所学”暖心行动,不仅丰富老年人的生活,更能展现老年人生活的精彩。

自“老有所学”暖心行动开展以来,市教育局多措并举,全面推进“老

有所学”行动落地落实,织密织细全市四级老年教育体系服务网络,不断提高老年人获得感幸福感。

2022年,我市老年学校新增学员目标任务为1.71万人,已完成6.73万人,完成进度393.6%,学员总数目标任务为9.69万人,已完成14.71万人,完成进度151.8%。

聚焦“学得了”,完善学校服务网络。我市采取改建一批、扩容一批、新设一批、网办一批的办法多渠道拓展办学空间,重点推动普惠性老年教育服务体系向乡镇(街道)、村(社区)延伸,2022年新增老年学校385所,基本建成覆盖市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级老年教育体系的服务网络。蚌山区以步行十五分钟即可就近参与学习为目标,实现“老有所学”便民教学点在辖区内全覆盖,已挂牌成立11所老年学校、64处便民教学点,新增老年学员9600个。

着眼“学得好”,丰富教学课程内容。我市以中华优秀传统文化、社会主义核心价值观为主线,丰富讲座交流式和参与体验式两种老年教育模式,形成了富有特色的“一线两式”老年教育教学与课程体系。

记者采访中了解到,怀远县荆山



绽放夕阳,舞动人生。

镇老年学校开发“国粹京剧”讲演、榴城镇开展“丝网花”制作等课程,蚌山区纬二路街道老年学校开发剪纸等手工课程,让传统技艺“活”起来。淮上区陶然北岸社区、蚌山区黄庄街道等老年学校开展乐享“智”生活活动,教会老年朋友申请安康码、使用智能手机,感受科技给生活带来的乐趣。固镇县王庄镇老年学校学员1500人,学员年

龄最大超过80岁,最小近60岁,学校开设书法、诗词楹联、文艺表演、广场舞等十余个特色课程。

《“老有所学”行动方案》明确,到2025年,全市老年学校新增学习人数10万人左右,参与学习教育活动的老年人由2021年的7.98万人达到18万人左右,占常住老年人口总数的比例达到30%以上。

# 手续减 保障加 民心暖

### ——市人社局持续优化失业保险服务



蚌埠融媒体记者 郝玉琳 通讯员 周 嫻 陈 潇

企业的稳岗返还不用申请自动到账,残疾人等重点人员领取保障一触办好,大龄群体及时领到雪中送炭的保障……2022年以来,市人社局充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业的功能作用,积极优化快捷、高效、零见面的网办流程与绿色通道,在确保基金安全的前提下,依托社保业务经办系统、电子社保卡、皖事通App,实现让数据和信息多跑路,办事群众零跑腿,以热情服务让群众感受到事项办理的便利、社保服务的温暖。

### 免去申请,账号错了也不用跑

“无需参保企业申请,经办机构核对后台数据,筛选出符合条件的企

业,将其上年度缴费金额、年初与年末参保人数、领取失业保险待遇人数、裁员率、返还标准、返还金额等数据汇总,经审核、审批并在网上公示期满无异议后,就会将资金返还到参保企业账户。”市人社局就业中心负责人介绍,近年来,我市稳岗返还资金全面开启“免报直发”经办模式,受到企业欢迎。

“以前我们申请稳岗返还要提交多份资料,两年前,虽然资料瘦身了,但仍需要提供申请表、营业执照等资料。”合肥百大集团蚌埠合家福百大超市有限责任公司相关负责人说:“2022年,我们没有跑人社政务大厅,却惊喜地发现,没有提供任何资料,16万多元的失业保险稳岗返还资金到账了,为这样的变化点赞!”像合家福百大超市这样的企业还有很多,2022年,我市有9900户参保企业享受到稳岗返还资金8358.61万元,惠及职工24.98万人。

有近300户企业因账号更换,资金无法返还到位。为了方便这些企业,人社部门通过电子邮箱接收新账号信息,企业无需到现场更改账户,只要在邮箱中直接将新的账户信息进行上传,即可在新账户中领取到资

金,真正实现了零材料、零跑腿、零见面享受服务。

### 重点群体,“绿色通道”办业务

铁路职工陈先生2021年12月取得了“铁路通信工”中级证书,按照规定可以享受相关补贴,但他因长期在外地工作忽略了补贴申报时限,直到临近年末才想起。12月底,他抽出休息时间到人社政务大厅咨询申报事项,工作人员查看证书时发现当天已经是按照该证书申报补贴的最后期限,当即为他开通“绿色通道”,现场办结。“他们还提醒我激活社保卡金融功能,1500元的补贴资金2023年1月起通过社保卡发放。”陈先生告诉记者。

对来现场办理业务的群体,就业中心工作人员都会耐心指导排队等候人员进行网上申请,缩短办理时间。对于像陈先生这样确有特殊情况网上操作不便的,还增设了“绿色通道”。2022年,市人社局就业中心共为1000余名像陈先生这样的职工办好了线下技能提升补贴业务。

为了不让一名群众因“数字鸿沟”被拦在便利服务之外,对不会使

用手机或上网操作的群众,市人社局就业中心印发政策宣传资料,详细说明失业保险金、技能提升补贴等个人事项的申领条件和待遇标准,并制作简明易懂的网上申请流程,一步一步教,让办事群众特别是残疾人也能实现“零跑腿”办理。

### 大龄群体,雪中送炭

2022年6月,一位身患重病、单位参保只缴纳了8年多社保费的50岁女职工来到中心窗口寻求帮助。工作人员了解个人情况后耐心开导她,通过参保系统查看,告诉她可以享受18个月的失业保险金,每个月有1350元,且在领取失业保险金期间,政府都会为她缴纳城镇职工医疗保险,“我终于可以放心去治病了。”女职工放心地回家了。

为保障失业人员基本生活,对领取失业保险金期满仍未就业且距法定退休年龄不足1年的人员,按照相关政策继续发放失业保险金至退休年龄。人社部门认真核实相关数据和信息,确保这一类大龄就业困难人员能够在失业保险的庇护下,保障基本生活,直到退休。



本报讯(融媒体记者 周芳林 通讯员 江琦)“奖品收到了,实打实的福利。”居民陈婷婷拿着抽奖得到的洗衣液和积分兑换的大米,笑得很开心。这些礼品,是她参加蚌山区纬二路街道2023年“我们的节日·元宵”

纬二路街道:

# 文化惠民暖人心

闯关猜灯谜活动获得的。

此次纬二路街道主办的线上答题活动,设有大米、洗衣液、家用洗洁包三类奖品,200余人参与其中。据纬二路街道有关负责人介绍,参与活动可以抽奖,答题可以领积分,积分可

以兑换礼品或者抽奖次数,还可以组队闯关赢答题次数,好友帮答跳过答题题目,多种玩法吸引更多年龄层次的居民积极参与、主动分享。

“弘扬传统文化,市民手指动一点,就能参与到民俗活动中去的,更

加便捷直观,互动性强。”纬二路街道相关负责人表示,将继续探索创新表达和创意呈现,找到传统文化和现代生活的连接点,丰富文化载体,开展更多新颖有趣、群众喜闻乐见的活动。

天桥街道:

## “数字城管”助力城市管理“精耕细作”

本报讯(通讯员 张璇)蚌山区天桥街道持续加强“数字城管”工作力度,为城市品质做“加法”,为市容顽疾做“减法”,实现对城市管理活动的全领域、全时段监管和城市管理问题的高效率、高标准处置,不断推动城管执法数字化、精细化和智慧化。

“三位一体”力促案件处置“高效化”。创新工作机制,抓实街道、社区、执法中队三类工作载体,打造案件“接收—派发—督促—处置—回复—结案”六步智慧城市管理闭环模式。2022年,街道数字化城市管理平台共接收案件700余起,办结率99.72%。

“点面结合”助推市容整治“全域化”。对城市管理乱象问题进行分类汇

总整改,重点针对占道占道、店外杂物、乱搭乱建、乱停乱放等突出顽疾,分类确定处置时限,明确具体工作要求,第一时间出动执法人员实地整改。坚持“以点扩面”,全面排查城区道路路面、外立面、公共空间秩序等维护管理方面的突出问题,提升市容环境整治效能。

“一线工作”实现城市管理“长效化”。及时高效对待市民关于城市管理方面的问题投诉,每天保持内部派发、外部整治、内外结合、高效推进,做到件件有登记,事事有回复,畅通群众投诉城市管理问题、参与城市管理工作的渠道,推动城市管理常态长效。2022年,街道受理群众投诉案件200余起,出动人员300余人次。

## 榜样进社区 传播正能量



日前,蚌山区雷华乡(宏业村街道)新时代文明实践所联合徐徐光彩社区新时代文明实践站,以“学习先进事迹,弘扬楷模精神,倡导和文明和谐社会”为主题,开展“榜样进社区、传播正能量”学习座谈会。

全国劳动模范余瑞青、“蚌埠好人”张殿芝、“中国好人”刘雪华分别讲述自己的故事。大家纷纷表示,要在平凡的岗位上创造不平凡,传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善。

朱耿娟 摄

## 蚌埠市发改委 部分农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.84	山药	¥6.28	香菜	¥9.83
面粉1	¥2.48	生姜	¥8.56	青菜	¥4.50
大豆油	¥74.89	莲藕	¥4.17	茼蒿	¥5.39
食用调和油	¥78.78	洋葱	¥2.83	菠菜	¥4.89
猪后座肉	¥15.22	胡萝卜	¥2.78	韭菜	¥5.72
鲜牛肉	¥38.89	蒜头	¥6.22	长茄子	¥4.26
鲜羊肉	¥43.11	土豆	¥3.11	青椒	¥5.44
鸡蛋	¥5.82	大葱	¥4.83	西红柿	¥4.28
小仔鸡	¥14.89	芹菜	¥4.06	黄瓜	¥4.78
鲫鱼	¥12.11	黄豆芽	¥2.28	冬瓜	¥2.06
四季豆	¥14.11	莴笋	¥2.59	西蓝花	¥6.44
毛豆	¥7.72	蒜苗	¥3.78	大白菜	¥1.12

以上为2023年2月8日部分农副产品市场均价,供参考。 单位:元/500克 油:元/5升